
 

 

Aspecte economice și sociale 

Conform Barometrul Opiniei Publice 2024, percepțiile cetățenilor Republicii Moldova asupra direcției în care 

se îndreaptă țara sunt preponderent negative. Aproximativ 46,7% dintre respondenți cred că țara se află pe un 

drum greșit, în timp ce 39,2% sunt de părere că direcția este una bună. La nivel global, majoritatea 

moldovenilor manifestă îngrijorări similare: 66,5% consideră că lucrurile merg într-o direcție greșită, iar doar 

21,3% sunt optimiști cu privire la evoluțiile internaționale. 

Printre principalele îngrijorări ale cetățenilor Republicii Moldova se numără prețurile în creștere (41%), riscul 

unui război în regiune (39,1%), corupția (36%), viitorul copiilor (35,8%) și sărăcia (31,5%), alături de 

preocupări legate de migrația populației, șomaj, securitate energetică, criminalitate și schimbările climatice. 

Politică 

Nivelul de încredere 

În 2024, interesul moldovenilor față de politică se prezintă astfel: 21,1% dintre cetățeni manifestă un interes 

ridicat, iar 37,3% au un interes mediu. În schimb, 22,3% dintre respondenți sunt complet dezinteresați de 

politică.  

Conform datelor colectate încrederea moldovenilor în partidele politice este foarte scăzută și fragmentată. În 

mediu circa 42% dintre respondenți afirmă că nu au deloc încredere în formațiunile politice. Printre partidele 

care se bucură de cea mai mare încredere, Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS) se evidențiază cu 26,1% din 

respondenți care au încredere în această formațiune. Urmează Partidul Socialiștilor din Republica Moldova 

(PSRM) cu 19,9% și Blocul Victoria cu 19%. De asemenea, Partidul Social Democrat European (PSDE) atrage 

un procent de 14,3% din încrederea cetățenilor, iar Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (PCRM) are 

13,1%. 

Numind politicianul în care au cea mai mare încredere, respondenții au oferit răspunsuri care  au evidențiat o 

ierarhie clară a preferințelor în rândul figurilor politice din Republica Moldova. Maia Sandu, actualul 

președinte, conduce clasamentul încrederii cu 22% dintre respondenți. Pe locul al doilea se află Ilan Șor, cu 

9,9%, urmat de Renato Usatîi, liderul Partidului Nostru, cu 9,1%. Alexandr Stoianoglo, fostul procuror 

general, a fost menționat de 7,4% dintre respondenți, iar Igor Dodon, fostul președinte, a primit 4,6% din 

voturi. 

Totodată, atunci când respondenții au fost rugați să răspundă la aceeași întrebare, având însă în față o listă 

nominală a politicienilor din Republica Moldova, rezultatele au format o altă configurație: Maia Sandu a rămas 

pe primul loc cu 33,7%, urmată de Alexandr Stoianoglo cu 22%, Igor Dodon cu 17%, Renato Usatîi cu 16,4%, 

Ion Ceban cu 16,1% și Irina Vlah cu 15,8%. Dorin Recean a obținut 12,2% încredere, iar Igor Grosu 10,8%, 

în timp ce alți politicieni au înregistrat procente mai mici. 



 

Răspunzând la întrebarea „În ce măsură vă reprezintă următoarele instituții?”, respondenții au indicat 

Președinția 29,4%, Guvernul 23,5% și Parlamentul 23,2%. 

 Referendumul de integrare europeană 

Referendumul din 20 octombrie 2024 cu privire la integrarea europeană a Republicii Moldova atrage un 

interes sporit, astfel 81,3% din respondenti au afirmat ca vor participa la referendum. Conform datelor 

prezentate, 47,9% dintre respondenți ar vota pentru includerea în Constituție a prevederilor referitoare la 

integrarea în Uniunea Europeană, în timp ce 23% s-ar opune. Aproximativ 13,5% nu sunt încă hotărâți cu 

privire la participare, iar 12% nu sunt siguri cum vor vota. 

Alegerile președintelui Republicii Moldova 

Dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri prezidențiale, Maia Sandu ar fi favorita alegătorilor, cu 29,5% din 

intențiile de vot. Ea este urmată de Renato Usatîi, care ar atrage 13,3% din voturi, și de Alexandr Stoianoglo, 

cu 11,6%. În cazul unui al doilea tur de scrutin, sondajul arată că Maia Sandu ar câștiga în fața celorlalți 

contracandidați, inclusiv Alexandr Stoianoglo, Renato Usatîi și Irina Vlah. De remarcat este faptul că 84,4% 

dintre respondenți au susținut că ar participa la alegerile prezidențiale. 

Alegerile parlamentare 

În perspectiva unor alegeri parlamentare anticipate, Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS) ar continua să își 

mențină poziția dominantă pe scena politică, fiind susținut de 27,1% dintre respondenți. Alte formațiuni 

politice cu relevanță electorală, precum Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (PSRM) și Blocul 

Victoria, ar obține 11,9%, respectiv 13,2% din voturi, în timp ce ”Partidul Nostru” ar acumula 10,2%. Celelalte 

partide politice nu reușesc să depășească pragul de 2,5%, indicând o fragmentare semnificativă a preferințelor 

electorale dincolo de aceste principale forțe politice. 

 Sursele de informare 

În ceea ce privește consumul de informație în rândul cetățenilor moldoveni, se evidențiază o preferință 

puternică pentru canalele digitale. Conform sondajului, doar 16,2% dintre respondenți zilnic citesc ziare, 

inclusiv online, în timp ce 56,2% optează pentru vizionarea emisiunilor TV. De asemenea, 32,5% utilizează 

platforme de streaming iar 32,3% ascultă radio, inclusiv online, în timp ce 7,6% sunt interesați de podcasturi. 

Astfel, 56,2% dintre moldoveni preferă televiziunea, iar peste 72% folosesc diverse surse online. Aceste date 

sugerează că moldovenii s-au adaptat la noile tendințe media, favorizând platformele digitale și televiziunea.  

Barometrul Opiniei Publice 2024 este realizat de către Institutul de Politici Publice, datele fiind colectate  și 

procesate de către compania Date Inteligente SRL. Sondajul a fost efectuat în perioada 19 septembrie – 10 

octombrie, pe un eșantion de 1100 de persoane, reprezentativ pentru populația adultă a Republicii Moldova 

(cu excepția regiunii transnistrene), eroarea maximă fiind de ±2.9%. Cercetarea poate fi accesata pe 

www.ipp.md. 

Cea de a 45-a ediție a Barometrului Opiniei Publice a fost realizată cu suportul financiar al Fundației Soros Moldova. 
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